

“百千万工程”视域下岭南村落微空间融合规划设计策略研究

仇学慧 陈胤聪 李琪 张乾乾

湛江科技学院，广东湛江，524000；

摘要：通过对村庄内部典型可利用的微空间所在位置、面积和功能进行分类分析，以潮州市潮安区浮洋镇东边村可利用地块的景观设计为例，就经济发展落后型村庄如何做好乡村振兴背景下的景观要素设计问题进行了总结。提出乡村微空间的景观其设计要素为资源的全面统筹和规划布局，注重功能需求，打造符合村域空间尺度、地域特色、功能实用、宜居生态的景观设计成果，解决东边村所面临的如何建设好美丽乡村及后续长久发展的难题。

关键词：岭南村落；规划设计；东边村

DOI：10.69979/3029-2735.25.12.080

引言

自国务院颁布的乡村振兴战略以来，全国各地各级人民政府积极响应，根据当地的资源情况因地制宜，制定多项政策配合乡村振兴战略，精准服务于农民亟待解决的需求问题，乡村振兴工作在各地展开后分别取得明显成效，各地的村容村貌焕然一新，呈现出一幅幅美丽的乡村画卷，多彩乡村的风貌在全国各地展现出动人的风采。但是，仍有一些边远地区和欠发达地区乡村振兴面临挑战，如人才短缺、资金不足、产业发展滞后等问题。

为了响应广东省推行的“百千万工程”工作，进一步深入去了解岭南村落乡村振兴工作的现状，特组织“夏乡行实践团”前往潮州市潮安区浮洋镇东边村开展实地考察、开展走访、调研工作，深入了解当地的乡村规划、探查村庄实际面貌，从中发现该村建设发展过程中存在的问题，深入总结了该村发展现状中存在的诸多问题背后的成因，并探索出科学合理的解决方案，设计出适合当地特色的科学的微空间设计手法，以此来推动东边村的美丽乡村规划建设工作，对于推动广东省“百千万工程”视域下岭南村落融合规划设计的乡村振兴工作具非常重要的意义。

1 研究范围概况

1.1 区位分析

东边村位于广东省潮州市潮安区浮洋镇中南部，距浮洋镇政府东南 0.5 公里，村域边界为：东至龙湖镇后郭村，北至庵后，西至厦里美村，南至颜厝村。东边村行政区划属于浮洋镇的行政村，该村地域占地总面积 40 公顷左右，根据所属人口姓氏又划分为东边陈村和东边黄村这样二个自然村。距揭阳潮汕国际机场直线距离

9KM，距潮汕站直线距离 4KM，距潮汕环线高速潮汕高铁收费站直线距离 2KM，距粤东城际铁路浮洋站（在建）直线距离 900M，村口道路连通潮汕公路，距潮汕公路直线距离 600M。具有优良的地理和交通区位优势。

1.2 社会经济情况

东边村经济发展良好，其中，第一产业主要为蔬菜种植等农作物；第二产业主要为制造业；第三产业未来规划将以建设“绿色蔬果专业合作社”为主，通过统计年鉴的数据可知当地的一产、二产和三产的比例，其中第二产业的占比相对最高。其中第二产业发展比较好的企业有 3 家，集中布局在该村域建设用地的西边，分别是潮州市雅虹建材有限公司、潮州市雅迪陶瓷有限公司和安嘉固家居有限公司，生产的产品销售量年年缓慢递增。第一产业的蔬菜种植等农作物销售和第二产业的制造业的就业岗位都是东边村村民个人收入的主要来源。东边村的村集体经济收入其来源则依赖于村小组土地的发包租金 2023 年行政村收入约 3 万，村小组约 32 万，该村的集体经济收入总计是二者之和，共约 35 万。

1.3 历史文化资源

东边村有百年榕树三棵，其中黄厝村两棵，陈厝村一棵，被列为国家古树保护三级。东边村历史悠久，村内有两合祠堂、黄氏宗祠、福德庙、仕源公书斋、樨香书室、土地爷宫六座明清建筑。民俗活动较为丰富，每年正月廿一，其下辖的陈厝、黄厝自然村村民举行游神赛会民俗活动；每十年一次的三山国王大诞辰，陈厝、黄厝各自在当年农历二月择日举行游神赛会民俗活动。

1.4 可利用地的建设情况

2023 年底东边村常住人口统计共约 1300 人，全村

的户籍人口统计后总数共约1500人。目前该村建有篮球场3个；1处，为村民休闲、娱乐、锻炼之活动场所；东边村现建有书屋和田仔活动中心等设施，布局分布比较合理，并且数量上也能满足本地村民的日常需要。东边村村庄规划建设的突出短板是可利用的建设用地规模不大，大多数可利用地都是经过拆除违法建筑和危房后整理出来的地块，普遍特征是可利用地块的分布是零散的，并且其地块形状大多也不十分规整。

2 规划设计目标

2.1 工作目标

本次实践，市委常委领导专门派人下来指导绿美乡村建设，村委领导围绕“一年攻坚、两年巩固，三年完成整治任务”的总体战略发展目标，措施上要以行政村为基础，以自然村为乡村整治的基本划分单元，步骤上按照先“整治”后“提升”的顺序，分步骤来推进工作，将整治工作划分成两个阶段进行开展。为此又精心拟定了建设示范村的分期建设发展目标的落实时序：1年见成效，3年大提升，确定了经过此次规划后将彻底解决“东边村发展滞后问题”的工作目标。

2.2 规划意义

东边村微空间景观规划设计方案在规划目标层面上，拟定本次景观规划设计意义有二方面：一方面要致力于启发村民的乡愁归属感和以村为傲的自豪感；另一方面也以此为契机来更好的展示该村的历史和文化资源，充分利用自身距离历史文化名城潮州市30分钟车程的交通区位优势，吸引民众前去游玩，进而带动村庄的全面治理下的经济高速发展和村庄人文文化品牌策略的提升。

3 景观设计原则

东边村微空间景观规划设计方案本着“因地制宜、便民利民、生态宜居、乡风文明”这四个原则，通过深层次剖析当地现状，综合考虑村庄的气候条件、地域风俗文化、经济状况、乡村历史等因素，科学统筹土地资源开发建设格局，完善村庄的相关设施，达到各项布局功能合理，使村民居住环境真正实现宜居宜业宜游。

此次整治工作的开展，是以潮州市潮安区浮洋镇东边村可利用地块的景观设计为例，组织成员就经济发展落后型村庄如何做好乡村振兴背景下的景观要素设计问题进行了探索，给出科学合理的解决方案，并设计出适合当地特色的科学的规划设计手法，以此来推动东边村的美丽乡村规划建设工作，为岭南地区的村落融合规划设计的乡村振兴工作打下深远的现实意义。

4 景观提升策略

东边村由于地块面积偏小，分布比较分散，因此在景观规划设计方案上采用的设计手法和岭南其他村落略有不同。按照科学合理的“以人为本、因地制宜”等规划设计原则，规划设计方案本着符合省里要求的“生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”来进行整治。本次特色微空间景观提升规划采取的主要措施是拟通过对东边村局部地块进行规划改造，改善东边村整体居住环境，加快进行该村亟待解决的公共服务设施建设，并制定景观保护与开发规则，同时规划设计具有东边村特色的入口标识和游憩景观节点，划定村域街角特色果园产业体验区，才能更好地把东边村的村庄环境整治工作做到真正意义上的生态宜居。

根据本人多年城乡规划工作的一线设计、管理的工作经验，结合当地村域资源概况和发展现状，落实乡村振兴的产业发展目标，摆脱经济发展落后地区的情况，现将如何提升岭南村落特色景观营造方法工作进行要点总结。

4.1 道路系统方面

该村村庄内部可利用地块的微空间特色景观规划设计手法是以增加村域吸引力、提高村民各方面活力为导向。而微空间景观规划设计要点则是在于是否给人印象最为深刻的是该村主要道路两侧的界面视觉效果的整体性与体验性，这在一定程度上决定了该村按规划设计实施后所展现的村容村貌的吸引力。所以，本次特色景观营造上，选取村庄主要入口的道路，在道路两侧规划设计小叶紫薇做为行道树，采取孤植的手法，不采用树篱的方式，便于道路两侧村民的紧密联系，柔韧的枝条在风中摇摆，清新淡雅的花色点缀在枝头，走在乡间的道路上，顾盼之间，又可见到远处美丽的田园景观，极大地提高了东边村的可识别度。

4.2 村口标识方面

当前，东边村村口并未设立明显标识和导向标志，这将导致新访客在初次到访村庄时难以第一时间找到村庄入口和主要设施。缺乏明显标识不仅增加了居民生活的不便和访客的困惑感，也影响了村庄的形象和认知度，不利于村庄的对外宣传工作。良好的标识系统不仅是村庄基础设施建设的一部分，更是提升居民生活品质和促进旅游业发展的重要组成部分。

村口“微空间”需要满足的基本功能，即指示功能。因此，在村口设计一个村口指示牌，采用易于识别的图标和文字，方便村民与访客快速获取信息。指示牌的布局要合理，避免字体过多造成视觉拥堵，同时确保板块信息更新及时，能反映最新的村庄动态。同时，在村口设计一个休憩空间，提供舒适的座椅、遮阳设施和绿化

景观，满足居民和游客休息、社交的需求。

设计安装具有地方特色的标识牌，包括村名、地图指示和主要设施标注等，关键是要结合地方历史和文化特点，设计标识物，如传统装饰物、墙绘、雕塑等，不仅能提升标识效果，还能美化村庄环境，增强村庄的吸引力。

4.3 环卫设施方面

东边村总体发展较为落后，经济发展不起来，村中的陶瓷厂集中在村域的西侧，村民多数选择去陶瓷厂工作，以提高村民的家庭年收入，供家里的小孩去读书，每户村民家里的老人和学龄前儿童则呆在村里生活。白天留在村里的老人和小孩在公共活动场所进行活动时没有配套的公共厕所。村中有一部分房屋是旧建筑，并没有设计厕所。也有一些村民务农途中来不及回家上厕所，位于东边村老旧居民区的公共卫生间因年老失修等原因，在该村委近期开展的“三清三拆三整治”环节中业已全面拆除。这直接导致了东边村出现部分区域缺乏公共卫生间设施，无法满足老旧居民区居民周围对公共卫生间的强烈需求，而这也是此次东边村环境整治提升规划设计工作的亟待解决的工作要点问题。

公共卫生间的分布不合理不仅影响了居民的日常生活质量，还影响了村庄的服务水平和形象。公共卫生间作为基础设施的重要组成部分，其合理布局和充足供给直接关系到居民的生活舒适度和健康安全。所以对于公共厕所的选址，新建的卫生间建造地点一定要和农房保持一定距离，不能和过去的厕所一样距离村民们的住宅太近。因此，本次整治规划方案中，计划设计一座公共厕所，做为改善当地村民居住环境的一项必要的措施，给当地的乡村振兴战略实施工作提供必要技术支撑。

4.4 休憩空间方面

东边村村内缺乏合适的休憩空间，村民与访客在村内难以找到适宜的场地进行休息和社交活动，这不仅影响了村民的日常生活质量和社交互动，还限制了村庄作为文化传承和旅游目的地的发展潜力。为了提高东边村村民的生活质量和社区凝聚力，本次景观提升工作规划设计出根据用地情况合理规划二处布局功能合理的休憩空间，也是本次景观提升工作是的重中之重。

一处是利用东边村“三清三拆三整治”行动中清拆违建违搭腾出的空地进行规划多功能休憩区，包括绿地、座椅、健身器材等，为居民提供日常休憩和社交聚会的公共活动空间。以符合多样性的人群需求。设计了形式多样的座椅和休闲运动设施，结合丰富的绿化景观，为居民和游客提供一个放松、交流的环境。采用本地植物和常见材料，减少后期维护成本。

另一处是村中的池塘周边地块，由于现状存在没有护栏的安全隐患，因此，在池塘边规划新增加护栏、并设置警告标志等措施，保留原有的垂钓口，池塘护栏设计考虑因素包括了必须与村庄的自然环境和文化特色相协调，提高设计与自然环境的融合度。

5 结语

东边村特色景观提升规划设计方案中，以习总的两山理论为前提，乡村振兴策略为指导，地域交通优势为依托，创建宜居宜业宜游乡村为终极目标，通过合理的景观规划设计，可以极大地提高村民的生活环境质量，这些设计措施可赋予村民非常强烈的乡愁依托。本次规划可取的经验，一是内容实用，坚持“以人为本”为原则，对现有规划方案及手法进行研究和改革，探索科学性和实用性并存的优化设计方案。例如，户外座椅的尺寸不仅要考虑材料和色彩，重点要符合人体工程学，摒弃大多数规划师习惯选择的低矮的石头坐凳；二是方案可推广，本次规划设计创新之处，还打破了传统规划师注重视觉或者植物季相的变化而忽略了村民缺少专人管理上的问题，注重选择美观、好打理又经济实用的树种，进行植物优化配置；三是社会效益强，经过此次景观提升优化后，既可以满足村民的多功能需求，又可以创造性地保护传统村庄的地域特色和历史文化，极大地提升了村庄的活力。

参考文献

- [1] 王国刚,赵思诚. 乡村特色产业发展成就及对农民增收的建议[J]. 中国农村科技,2023(02):22-24.
- [2] 崔寒. 井陉县中西部山区传统村落的形态特征与发展利用方式研究[D]. 河北工程大学,2017.
- [3] 陈嘉纯,杨黛,刘永佳,等. 乡村振兴背景下潮汕村落的文旅活化路径探究——以汕头市十一合村为例[J]. 广东蚕业,2022,56(11):117-119.

作者简介：仇学慧（1970—）女，汉族，浙江杭州，湛江科技学院，广东湛江（524000），高级城乡规划师，硕士，城乡规划，主要从事城乡规划教学和科研工作。陈胤聪（2003—）男，汉族，广东潮州，湛江科技学院，广东湛江（524000），无职称，本科在读，未取得学位，城乡规划。

李琪（2002—）女，汉族，广东深圳（518000），本科，工学学士，城乡规划，主要从事城乡规划、生态规划、传统村落保护研究。

张乾乾（1982—）女，汉族，江苏南京，湛江科技学院，广东湛江（524000），高级工程师，硕士，土木工程，主要从事土木工程教学和科研工作。